BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE

SESSION 2012

PHILOSOPHIE

Toutes séries sauf TMD

Durée de 'épreuve : 4 heures - coefficient : 2

Ce sujet comporte 2 pages numérotées de1a?2

L’USAGE DE LA CALCULATRICE EST STRICTEMENT INTERDIT
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Le candidat traitera l'un des sujets suivants au choix.
Sujet 1 : Suffit-il d’étre indépendant pour étre libre ?
Sujet 2 : La technique est-elle ce qui nous rend humains ?

Sujet 3.

Croire, [...] c'est &tre persuadé de la vérité d'un fait ou d’'une proposition, ou parce qu'on ne
s'est pas donné la peine de 'examen, ou parce qu’'on a mal examiné, ou parce qu’'on a bien
examiné. Il n’y a guére que le demier cas dans lequel lassentiment” puisse étre ferme et
satisfaisant. 1l est aussi rare que difficile d’étre content de soi, lorsqu’on n’a fait aucun usage
de sa raison, ou lorsque l'usage qu'on en a fait est mauvais. Celui qui croit, sans avoir
aucune raison de croire, eGt-il rencontré la vérité, se sent toujours coupable d’avoir négligé la
prérogative™ la plus importante de sa nature, et il n'est pas possible qu'il imagine gu’'un
heureux hasard pallie*** lirrégularité de sa conduite. Celui qui se trompe, aprés avoir
employé les facultés de son ame dans toute leur étendue, se rend a lui-méme le témoignhage
d'avair rempli son devoir de créature raisonnable ; et il serait aussi condamnable de croire

.....

sans examen, qu’il le serait de ne pas croire une vérité évidente ou clairement prouvee.
DIDEROT

* assentiment : acte par lequel on donne son accord.
** prérogative : privilége.
*** palflier : compenser.

Pour expliquer ce ftexte, vous répondrez aux questions suivantes, qui sont destinees
principalement & guider votre rédaction. Elfes ne sont pas indépendantes les unes des
autres et demandent que le texte soit d’abord étudié dans son ensemble.

1. Dégagez la thése de ce texte et montrez comment elle est établie.

2. a) En quoi consiste la différence entre les trois cas de croyance (lignes 1-3) 7 Dites
pourquoi « il N’y a guére que le dernier cas dans lequel 'assentiment puisse étre
ferme et satisfaisant ».

b) Pourquoi, méme s’il a rencontré la vérité, « celui qui croif sans avoir aucune raison de
croire » nest-il pas satisfait ? Et pourquoi « celui qui se trompe, aprés avoir employé
les facultés de son ame dans toute leur étendue » peut-il néanmoins étre satisfait ?
Précisez ce que Diderot nomme « la prérogative la plus importante » de la nature de
'homme.

c) Pourquoi serait-il « condamnable » de «ne pas croire une vérité évidente ou
clairement prouvée » ?

3. Est-ce une faute de croire sans avoir fait un bon usage de sa raison ?
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